

Проблемы Интернета в контексте этики и права

Куденко Анастасия Олеговна

Студент (бакалавр)

Тольяттинский государственный университет, Гуманитарно-педагогический институт,
Кафедра «История и философия», Тольятти, Россия

E-mail: kudya02@bk.ru

В XXI в. трудно представить себе современного человека без страницы в социальной сети или просто без наличия дома компьютера с выходом в Интернет. Согласно исследованию, проведенному в марте 2015 года Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), «в России доля Интернет - пользователей составляет около 69 % (66 % в 2014 г.). Традиционно к наиболее активным потребителям контента относится молодежь (среди 18-24-летних Интернетом пользуются практически все - 96%)» [4].

Во многом это связано с тем, что сегодня Интернет открывает для людей безграничные возможности. Но, несмотря на наличие невероятного множества созидательных начал, ради которых создан и работает современный Интернет, он в то же время несет в себе целый ряд существенных проблем, которые изучаются самыми разными науками. В рамках данного исследования хотелось бы подробнее остановиться на рассмотрении этических и юридических проблем, возникающих при использовании Интернета.

Но прежде чем начать анализ данных проблем, стоит определить, что представляет собой понятие «Интернет». Не вдаваясь в дискуссию по поводу его определения, в настоящем исследовании будет использоваться понятие «Интернета», раскрытое в Большом толковом словаре - это «...глобальная информационная сеть, части которой логически взаимосвязаны друг с другом посредством единого адресного пространства...» [1].

В рамках настоящей работы рассматриваются морально-этические проблемы Интернета. Изучением данных вопросов занимается недавно возникший раздел прикладной этики - «Нетикет». Нетикет по своей природе является своеобразным саморегулятором поведения как отдельно взятого человека, так и различных социальных групп при взаимодействии с другими людьми на просторах Интернета.

Но несмотря на это, многими авторами допускаются ошибки при определении данного понятия (искажение самой сути Нетикета, его смешивание с правовым регулированием и др.). В связи с этим, в данном исследовании мы опираемся на одну из дефиниций Нетикета как совокупность рекомендательных неписанных норм о правилах поведения в Интернет-пространстве. Данное определение более точно отражает сущность данного раздела прикладной этики и более четко отграничивает его от юридической сферы регулирования отношений в рамках Глобальной сети.

Затем нами были выделены основные виды проблем, действительно изучаемых Нетикетом: уважение как поддержание общепринятых «рамочек» при общении в Интернете; публичное цитирование переписки своего собеседника; «Спам» - рассылки рекламы лицам, не желающим ее получать. В рамках каждой проблемы рассмотрены необходимость их обособления, а также примеры проявления. Причем и здесь многими авторами неверно выделяются проблемы, изучаемые Нетикетом (проблема оскорблений в интернете, клеветы и др., которые носят сугубо юридический характер).

После исследования этических проблем Интернета, внимание авторов было сконцентрировано на изучении сложности правовых отношений в сети Интернета. Были выделены основные причины их возникновения: стремительное развитие общественных отношений,

особенно в технической сфере; не безупречность юридической техники законодателя (правовые коллизии и пробелы в нормативных актах, которые являются следствием такого явления как «стихийное законодательство»); низкий уровень правового сознания и культуры граждан, что порождает высокий уровень правового нигилизма и юридического конформизма.

Сразу после описания причин был проведен анализ действующего законодательства (административного, уголовного, гражданского), регулирующего отношения в сфере Интернета. Весьма острым остается вопрос ответственности за нарушение авторских прав. Так, незаконное использование в интернет-пространстве статей, книг и иных ресурсов приводит к тому, что авторы не только не получают плату за использование своих произведений, но и зачастую не знают о незаконном использовании результатов их интеллектуальной деятельности.

Выявлены пробелы в отношении тех или иных деяний в качестве конкретного преступления. В качестве примера был взят кибер-терроризм, который несет в себе реальную угрозу национальной и экономической безопасности и который уже признается многими современными государствами в качестве отдельного преступления, но в России так и не получивший законодательного признания в качестве такового. Приведены статистические данные, которые оценивают ущерб от различных видов кибер - преступлений в 400 миллиардов долларов США в год.

Обобщая результаты исследования, авторами был сделан вывод о том, что проблемы этического и правового регулирования, связанные с использованием Интернета, являются лишь малой частью того огромного комплекса трудностей, которые существуют в настоящее время. В связи с чем изучение вопросов, связанных с выявлением нравственных и юридических проблем Интернета, а также с поиском путей их разрешения, нуждаются в более тщательном изучении и анализе.

Источники и литература

- 1) Большой толковый словарь русского языка /Под ред. Д. Н. Ушакова. - СПб.: Астрель-СПб. 2004. С. 1280.
- 2) Иванов, А. И. Нетикет (или общение в сети Интернет) //Вестник Южно-Уральского государственного университета. 2012. № 3. С. 87-89
- 3) Кастельс, М. Галактика Интернет: размышления об Интернете, бизнесе и обществе. - Екатеринбург: Изд-во Гуманитарного ун-та. 2014.
- 4) Интернет: новая эра мобильных устройств. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) [электронный ресурс] URL: <http://wciom.ru/index.php?id=236&uid=115255> (дата обращения – 18.02.2016 г.)
- 5) Нетикет – неписанные этические нормы Сети [электронный ресурс] URL: http://edu.tltsu.ru/er/er_files/book1604/book.pdf (дата обращения – 18.02.2016 г.)
- 6) Правовые проблемы интернет-пространства [электронный ресурс] URL: <http://www.jurist-spb.ru/internet-law/> (дата обращения – 19.02.2016 г.)